

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение  
«Средняя общеобразовательная школа №11» город Северобайкальск

# ПРОЕКТ

**ТЕМА: «Моя семья живет и работает  
на БАМе»**

Разработала  
ученица 8а класса,  
Яцина Александра  
Руководитель:  
Малышева В.В.,  
учитель информатики

Г.Северобайкальск

## Введение

**Слышишь, время гудит – БАМ!**

**На просторах крутых – БАМ!**

**И большая тайга покоряется нам.**

**Слышишь, время гудит – БАМ!**

**На просторах крутых – БАМ!**

**Это колокол наших сердец молодых.**

...Так пели молодые добровольцы Страны Советов – те, что отправлялись в тайгу, чтобы "земле любимой в дар проложить рельсы, будто струны" комсомольских "песенных гитар".

О строительстве Байкало-Амурской железнодорожной магистрали, написаны горы книг, причем как художественной, так и документальной. Если бы кому-нибудь вдруг пришло в голову прочесть все, потребовалось бы несколько жизней.

В строительстве Байкало – Амурской магистрали участвовали люди разных национальностей, разных возрастных категорий, на БАМ стремилась, молодежь, студенческие отряды, одним словом «БАМ - стройка века».

### **Актуальность проекта:**

Я много думала о ком из нашей семьи мне рассказать. Но посоветовавшись, мы решили, что первым приехал на БАМ наш тогда совсем молодой парнишка, а сейчас уже дедушка Третюк Александр Сергеевич. Он живет уже 33 года на БАМовской земле.

Приближается замечательный праздник 40 – летие БАМа и мы должны рассказывать о своих предках, которые молодыми приехали, строили Байкало-Амурскую магистраль.

### **Цель проекта:**

Изучить историю моего деда, приехавшего на БАМ в 1980 году.

### **Задачи:**

1. Проанализировать литературные источники о молодых комсомольцах, приехавших на БАМ.
2. Изучить историю приезда Третюка А.С.
3. Взять интервью у Третюка А.С.

### **Методы исследования:**

1. Изучение специальной литературы
2. Интервью

### **Участники проекта:**

Семья Третюков

### **Сроки реализации проекта:**

1980 год и по сегодняшний день

**Риски:** Недостаточно семейной фотолетописи, сохранившейся в семье.

Интервью с Третюком С.А..

**Александра:** Расскажи мне немного о себе.

**Третюк А.С.:** 5 июля 1956 года родился Третюк Сергей Александрович на курорте Сергеевка Одесской области, Белгород – Днестровского района. В 1973 году закончил 10 классов и уехал в город Кишинев. Устроился на тракторном заводе, а уже в 1974 году в ноябре месяце меня забрали в армию. Служил я в нижнем Новгороде.

Отслужил и вернулся в Кишинев. Устроился работать на завод счетных машин.

**Александра:** А как ты попал на БАМ?

**Третюк А.С.:** В 1980 году прочитал объявление о наборе отряда на БАМ. Обратился в Райком Комсомола, где мне и дали путевку.

Нас собралась команда из 250 молодых девушек и парней. Был организован состав Кишинев – Улан – Удэ. А уже из Улан – Удэ нас на самолетах отправили в поселок Нижнеангарск. Вахтовками привезли в поселок Заречный.

По приезду нас устроили в общежитие. Устроился в СМП-607 транспортным рабочим.

**Александра:** В чем заключалась твоя работа?

**Третюк А.С.:** Мы строили дом культуры «Современник», очистные сооружения. Потом я перешел работать в поселке Заречный на котельную. Ведь зимы были очень суровыми и не хватало людей для обслуживания населения.

**Александра:** Получил ли ты какое – нибудь образование?

**Третюк А.С.:** Конечно, я поступил в железнодорожный техникум города Улан – Удэ. Окончил его и устроился в управление механизации БТС. После расформирования БТС перешел опять на котельную, где и проработал до пенсии.

**Александра:** Когда ты приехал из юга, где тепло в Сибирь – настроение не пропало, вернуться не захотелось?

**Третюк А.С.:** Мы когда приехали, нас повели в столовую, самое интересное было то, что нам дали зеленый час с молоком. Я был очень удивлен. А еще мы ходили в баню, которая в вагончике. Очень хотел уехать, но решил остаться на год.

Меня еще поразила тайга. Вагончики, щитовые общежития стояли в тайге, асфальтированных дорог не было. Вокруг море грибов. Очень часто бегали дикие животные.

**Александра:** А почему остался и живешь по сей день?

**Третюк А.С.:** В 1981 году я познакомился со своей будущей супругой Надеждой, а уже в 1982 году у нас родился сын Денис. После окончания Лицея №6 он поступил и закончил Иркутский государственный железнодорожный институт. Сейчас живет и работает в Северобайкальске в локомотивном депо машинистом – инструктором.

В 1984 году появился второй сын – Роман. Он закончил школу №1 и Иркутский государственный железнодорожный институт. Сейчас живет и работал в Таксимо по распределению заместителем начальника восстановительного поезда.

А в 1988 году появился Сергей. Закончив школу, Иркутский педагогический институт остался жить в городе Иркутске. Сейчас работает в нефтяной компании энергетиком.

**Александра:** Да, умные и интересные у меня родственники! А имеешь ли ты какие – нибудь награды?

**Третюк А.С.:** В 1984 году награжден медалью «За строительство Байкало-Амурской Магистральной». В 2008 году я получил удостоверение ветерана труда. Эти награды для меня значимые. Но кроме этого было много грамот, похвальных листов, денежных премий.

Совсем недавно узнал себя на фотографии в книге «По рельсам времени проходят поезда», чему очень был рад и горд.

**Александра:** О чем ты жалеешь?

**Третюк А.С.:** Ты что?! Я прекрасно прожил на БАМе, женился. У меня прекрасная жена Надежда. Она посвятила себя моим детям, моим пацанам. Работала в ДК «Современник».

**Приближается 40 – летие БАМа, я хотел бы поздравить всех жителей с этим праздником.**

**Выводы:**

Я много интересного узнала о нашей большой семье, о том, какие они интересные люди с прекрасной историей. Ведь вся молодость посвящена БАМу.  
Хочу быть полезной как и они школе, городу, стране.

**Список использованных источников:**

1. <http://www.o-detstve.ru/forchildren/research-project/4647.html>
2. <http://www.profistart.ru/ps/blog/38570.html>
3. Личный архив семьи Третьюков.
4. Книга «По рельсам времени проходят поезда»